
 

Prostá ekonomická újma 

Abstrakt 

Předkládaná práce pojednává o problematice náhrady prosté ekonomické újmy, 

kterou do českého právního řádu vnesl zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. 

V předcházející právní úpravě totiž nebyla náhrada prosté ekonomické újmy vůbec 

omezována. Zákonodárce však nově převzal úpravu odpovědnosti z německého BGB, které 

odpovědnost za prostou ekonomickou újmu výrazně zužuje. Cílem autora proto bylo 

zhodnocení kompatibility tohoto přístupu s východisky odpovědnostního systému českého 

civilního práva. 

Autor se nejprve zaměřuje na vysvětlení pojmu prostá ekonomická újma a některých 

příbuzných pojmů. Následně předkládá rozbor teoretického pojetí funkce soukromoprávní 

odpovědnosti a představení klíčových funkcí odpovědnostního práva. 

Na tuto úvodní část navazuje komparistická analýza zahraničních právních úprav ve 

vztahu k odpovědnosti za prostou ekonomickou újmu, která se, kromě nezbytného rozboru 

příslušných ustanovení německého BGB, zaměřuje na rozbor judikatury napříč vybranými 

právními řády. V kapitolách navazujících na tuto komparistiku pak autor analyticky hodnotí 

získané poznatky, a to zejména ve vztahu k obecně převažujícímu restriktivnímu přístupu 

k náhradě prosté ekonomické újmy a kategoriím pojetí tohoto restriktivního přístupu. Autor 

pak kriticky hodnotí i doktrinární diskusi, která tento restriktivní přístup preferuje na úkor 

ochrany poškozených subjektů.  

Poslední fází výzkumu je zahájena historickým rozborem vývoje přístupu k institutu 

prosté ekonomické újmy a analýza stávajícího rozsahu její náhrady v českém právu. 

Samostatná kapitola se pak detailně zabývá rozborem institutu ochranného účelu normy. 

Závěrečná kapitola představuje syntetické hodnocení provedeného výzkumu a 

zodpovídá vytyčené výzkumné otázky práce, ve které autor kriticky hodnotí opodstatnění 

pro přijaté omezení náhrady prosté ekonomické újmy v kontextu českého práva a dopady 

přijaté úpravy na odpovědnostní systém. Nakonec autor navrhuje vlastní řešení de lege 

ferenda i de lege lata. 
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